Фрагмент урока  по окружающему миру

«В царстве грибов» в рамках окружного семинара «Практические аспекты реализации основных и дополнительных программ с использованием ресурсов Центра «Точка роста» федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование»

	Предмет
	Окружающий мир

	Класс
	3 класс

	Тип урока
	Открытие нового знания

	Тема
	В царстве грибов

	Цель
	Дать представление о наиболее распространенных видах грибов, как о части окружающего мира, познакомить с их строением и использованием человеком.

	Учитель
	Осипов В.В.


	Предметные умения:

- умение характеризовать отличительные признаки грибов;

- знать их строение;

- знать, как использует их человек.


	Метапредметные:
- развивать наблюдательность, способность дифференцировать объекты по различным признакам;

- формировать умение ориентироваться в своей системе знаний, отличать новое от уже известного с помощью учителя;

- формировать эстетическое восприятие обычных предметов окружающего мира;

Формирование УУД:
1. Личностные:
- проявлять интерес к изучаемому материалу;

- проявлять активность и умение прислушиваться к мнению одноклассников;

- развивать ассоциативное и интеллектуальное мышление учащихся;

2. Регулятивные:
- осуществлять самоконтроль;

- учиться высказывать своё предположение на основе работы с иллюстрацией;

3. Познавательные:
а) общеучебные:
- учить ориентироваться в многообразии грибов;

- работать с информационным материалом;

б) логические:
- анализировать, сравнивать грибы, находить общее и отличия во внешнем виде

в) воспитательные:
- формирование бережного отношения к окружающей среде, любовь к родному краю, умение видеть красоту природы, восторгаться ею, защищать;

4. Коммуникативные:
- читать вслух и про себя текст на экране и в заданиях;

- умение высказать свою точку зрения;

-умение договариваться и приходить к общему решению (работа в группе, парах);

- соблюдать нормы речевого этикета и правила устного общения;


	Организация пространства

	Формы работы: фронтальная, групповая, в паре, индивидуальная.

Оборудование: ноутбук, цифровой микроскоп, запись «Звуки леса», карточки для групп, корзинка , жетоны – грибочки, картинка части гриба
	Образовательные ресурсы: Плешаков А.А. Окружающий мир: учебник, 3 класс

Плешаков А.А. Окружающий мир: 3 класс. 



Технологическая карта урока
	Этапы урока
	Содержание учебного материала
	Деятельность обучающихся
	Формируемые умения


	Орг. момент


	- Здравствуйте, ребята. Давайте посмотрим, друг на друга и улыбнёмся. Говорят, «улыбка – это поцелуй души». Присаживайтесь на свои места. Я рада, что у вас хорошее настроение, и надеюсь, что мы с вами сегодня очень дружно и активно поработаем.
	Ученики встали, настроились на работу, проверили на столах наличие учебника, рабочей тетради, дневника, письменных принадлежностей.
	Личностные:
Умение соблюдать дисциплину на уроке, уважительно относиться к учителю и одноклассникам.

Регулятивные УУД: умение организовать выполнение заданий учителя.



	Актуализация знаний
	-Предлагаю вашему вниманию послушать звуки.

-Что это за звуки? (звуки природы)

- А что такое природа? (Природа – это то, что нас окружает и не создано руками человека).

-Какая бывает природа? (Живая и неживая).

- Что относится к живой природе? (Животные, растения, грибы, бактерии)

- Назовите признаки живых существ.(питаются, двигаются, дышат, растут, развиваются и умирают).

- Проверим, как вы хорошо различаете группы живой природы. На столе у вас в конвертах картинки, распределите их по группам.

- На какие 2 группы вы их распределили? (растения и животные).

- Как ученые договорились их называть? (царство растений, царство животных,).


	Отвечают на вопросы, предлагают свои варианты.

Работа в парах. (вспоминают правила работы в паре)


	Познавательные УУД: характеристика объекта по одному или нескольким признакам. Осуществлять сравнение, строить логическое рассуждение. Определять умения на основе изученного правила. Определять круг своего «не знаю» на этом этапе урока.

Личностные УУД: принимать правила делового сотрудничества.

Познавательные УУД: классифицировать объекты, объединять в группы по существенному признаку;

Регулятивные УУД: ставить учебную задачу, корректировать деятельность, осуществлять пошаговый контроль.

	Создание проблемной ситуации, формулирование темы урока
	Какие карточки вы не отнесли к этим царствам? (грибы)

- Что же такое гриб: растение или животное? Можно ли назвать гриб растением? Вспомните части растений (корень, стебель, листья, цветы)

Вывод: гриб не является растением.

- Можно ли назвать гриб животным? (Они не передвигаются, не имеют лап и т.д.)

Вывод: грибы не являются животными.
Так к какой группе мы отнесём грибы? Это нам предстоит выяснить. Как их отличить от других представителей? Какие у них отличительные признаки?

О чем пойдет речь на уроке? ( О грибах)

Итак, тема нашего урока «В царстве грибов»

Я приготовил вам корзину для грибов. Сегодня за ваши правильные ответы вы получаете грибочки. Чем больше мы узнаем на уроке, тем полнее будет корзина.


	Решают проблему, отвечают на вопросы
	Личностные УУД: применять правила делового сотрудничества.

Познавательные УУД: характеристика объекта по одному или нескольким признакам, осуществлять сравнение, строить логическое рассуждение.



	Постановка целей урока
	- Как вы думаете, чему мы будем учиться на уроке? Какие цели поставим?


	 (Расширять знания о грибах)
- На какие вопросы вы бы хотели получить ответы?

( Какое строение имеют грибы? Какие они бывают? Как правильно собирать грибы? Какое значение имеют грибы?)

	Регулятивные УУД: самостоятельное формулирование цели и задач, планирование, прогнозирование

	Изучение нового материала.


	Наше сегодняшнее занятие посвящено еще одному царству живых организмов- царству Грибов.

Учёные долгое время не могли решить, что это вообще такое грибы? К группам животных и растений они не подходят. Грибы – настолько уникальные организмы, что в последнее время многие биологи стали их относить не к растениям, а выделили в специальное царство. В старину многие думали, что они появляются от росы, от ударов молнии, от гниения веществ. В нашей стране 100 видов грибов.  Грибники собирают 15 видов, а заядлые берут до 25. Главное, чтобы в корзинку попадали только съедобные грибы. Их варят, жарят, сушат и солят. Заготавливают на зиму.

Изучением грибов занимается наука, которая называется МИКОЛОГИЯ.

Мне очень интересно узнать, что вы уже знаете о грибах? (ответы детей).

Проведём блиц – опрос по вопросам:

- Какие грибы вы знаете?

- Где растут грибы? (на грядках, на продуктах, в молоке)

- Какие грибы растут на грядках? (шампиньоны)

- Какой гриб называют «царём грибов»? (боровик)

- Дополни пословицу: «Мухомор красен, да для здоровья…»

- Какой гриб лето заканчивает? (груздь)

- Какие бывают грибы?

- А какие части грибов вам известны?

Гриб имеет плодовое тело, которое мы видим над землёй, а под землёй находится грибница, похожая на паутинку -сплетение нитей.

-Что такое грибница? (Подземная часть гриба)

- Для чего она служит? (Она всасывает из почвы воду с растворенными в ней питательными веществами)

- Чему способствуют грибы? (Разрушению останков организмов и образованию перегноя)
- Почему многие грибы тесно связаны с деревьями? (Нити грибницы помогают корням деревьев всасывать из почвы воду и соли, а от растений получают питательные вещества)
На нашей планете растет около 100 тысяч видов грибов.

Какая-то часть растет в лесу, а с какими- то грибами встречаетесь, дома и видели много раз, но не догадывались что они – грибы.

Всходит ли тесто на дрожжах, появляется ли на хлебе пятно плесени, получаем ли укол антибиотиков – нигде не обошлось без встречи с грибами. Я принес кусочек хлеба, на котором образовалась плесень, давайте ее рассмотрим под микроскопом.


	Слушают учителя

Отвечают на вопросы

Рассматривают строение гриба и называют части гриба: шляпа, ножка,

грибница

Читают материал в учебнике.

Работают в тетрадях самостоятельно.

Отвечают на вопросы.
	Личностные: Умение соблюдать дисциплину на уроке, уважительно относиться к учителю и одноклассникам.

Регулятивные УУД:
Умение организовать выполнение заданий учителя, делать выводы по результатам работы

Коммуникативные УУД: умение воспринимать информацию на слух, отвечать на вопросы учителя.

Познавательные УУД: умение структурировать учебный материал, выделять в нем главное.

Познавательные УУД: логические – анализируют объект

Личностные УУД: проявляют интерес к новому учебному материалу

Регулятивные УУД: действуют с учетом выделенных учителем ориентиров, адекватно воспринимают оценку учителя



	Практическая работа
	- Рассмотрите плесень под микроскопом.

Из каких частей состоит плесень?( Тончайших нитей, которые называются гифы. Некоторые гифы растут вертикально вверх и образуют на своих концах расширения в виде шариков, в которых образуются споры.
	Рассматривают плесень 
в цифровой микроскоп

	Личностные – проявляют интерес к новому учебному материалу

	Физминутка


	Презентация « Потанцуй с грибочками»
	Повторяют движения (под музыку)
	

	
	Классификация грибов

- На какие 2 группы можно разделить грибы? (съедобные, несъедобные)

- Какие съедобные грибы вы знаете?

- Какие несъедобные грибы вы знаете?

Работа в группах по учебнику

1 группа – Внимательно прочитайте описание грибов двойников, выделите отличительные признаки.

2 группа – Рассказать о грибах из Красной книги России. (сообщения готовились дома)

3 группа – Внимательно прочитайте правила сбора грибов.


	Работают с материалом учебника, затем поочередно каждая группа рассказывает ( рассказ 1 и 2 группы учитель сопровождает слайдами презентации; после рассказа 3 группы учитель раздает памятки «Правила сбора грибов»)
	Личностные: Умение соблюдать дисциплину на уроке, уважительно относиться к учителю и одноклассникам.

Регулятивные УУД:
Умение организовать выполнение заданий учителя, делать выводы по результатам работы

Коммуникативные УУД: умение воспринимать информацию на слух, отвечать на вопросы учителя.

Познавательные УУД: умение структурировать учебный материал, выделять в нем главное.

	Первичное закрепление знаний
	Тест «В царстве грибов»
1. Какая часть у грибов отсутствует?

A. корень
B. грибница
C. ножка
D. шляпка

2. Какую роль играет грибница?

A. производит питательные вещества
B. всасывает питательные вещества
C. это орган дыхания
D. поглощает кислород

3. Укажи неверное утверждение

A. Собирать нужно те грибы, которые хорошо знаешь.
B. Несъедобные грибы надо уничтожать.
C.Нельзя собирать грибы у дорог и в городе.
D. Грибы надо срезать ножиком, иначе повредишь грибницу.

4. Какой гриб ядовитый?

A. белый гриб
B.опёнок
C. шампиньон
D. желчный гриб

5. Какую роль играют грибы в лесу?

A. отгоняют вредных насекомых
B.несъедобные грибы убивают микробов
C. способствуют образованию перегноя
D.съедобные грибы выделяют кислород

	Отвечают на вопросы теста 
	Личностные: формирование позитивной самооценки

Регулятивные: умение самостоятельно адекватно анализировать правильность выполнения действий и вносить необходимые коррективы.

	Подведение итогов


	- Ребята, подведём итог урока.

-Какие цели ставили в начале урока?

- Наше путешествие в царство грибов подходит к концу.

И я хотела бы обратить ваше внимание на тот лесной трофей ваших знаний в корзине, который мы с вами собрали на “тихой охоте”.

- А какая же группа потрудилась лучше? Посчитайте свои грибы. Каждый грибок – это крупинка ваших полученных знаний.


	Делают выводы, что нового они узнали


	ЛичностныеУУД:
- устанавливать связь между целью деятельности и ее результатом;

- оценивать собственный вклад в работу группы.



	Рефлексия
	Пантомима(своей деятельности): довольны своей работой на уроке – руки вверх, могли бы работать лучше – опустите голову, не довольны – закройте лицо руками.

Корзинка с грибами (содержание урока) соберите в корзинку все самое интересное, что было на уроке.


	Оценивают свою деятельность

Оценивают содержание урока


	Регулятивные: оценивание собственной деятельности на уроке; оценивание содержания урока.

	Домашнее задание
	Дифференцированное:

1.Прочитать текст в учебнике с.112-116, ответить на вопросы.

2.Прочитать текст в учебнике с.112-116, ответить на вопросы.

Творческое задание: вылепить из пластилина части гриба, подобрать загадки о грибах

	Учащиеся записывают в дневники задание.


	


Приложение
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картинка для документ-камеры

Памятка грибника
· Собирай только те грибы, которые хорошо знаешь.

· Гриб срезай ножом.

· Не разрывай грибницу.

· Не надо собирать старые грибы. В них может быть опасный яд для человека.

· Собирай грибы в лесу, вдали от дорог.

Источники

1.Н.Ю.Васильева Поурочные разработки по курсу «Окружающий мир» к УМК А.А. Плешакова («Школа России») 3 класс Москва «Вако» 2013г.

2.Контрольно-измерительные материалы Окружающий мир 3 класс Москва «Вако» 2015г.

3. Картинки ( интернет-источники)
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